



Предисловие

Изучая историю и литературу, мы часто слышим слова «миф», «эпос» или «легенда». Что же они обозначают? Миф — это особая разновидность повествования, изобретённая в глубокой древности. С её помощью люди передавали из поколения в поколение свои представления о мире и о месте человека в нём, об окружающей действительности, о богах и героях. Эпос — это тоже повествование, но передающее более обобщённые представления о жизни какого-либо народа, рассказывающее о героях из далёкого прошлого, как имевших реальные прототипы, так и вымышленных. Легендой же принято называть передачу каких-либо удивительных событий, по убеждению рассказчика, происходивших на самом деле; при этом и миф, и легенда могут быть частью эпоса. И то, и другое, и третье относится к мифологии — специфической форме сознания и способу сохранения вековых традиций.

Поначалу мифы были просто захватывающими историями, которые люди всего мира сочиняли и пересказывали своим потомкам на протяжении многих столетий. Это был отличный способ скоротать время и получить ответы на вопросы о том, как возникла Земля, откуда взялись те или иные обычаи, почему происходят различные природные катаклизмы и так далее. После изобретения письменности немало легенд и мифов было запечатлено на бумаге.

Сегодня они представляют собой духовное наследие человечества. В этих повествованиях рассказывается о бессмертных богах и героях, о борьбе добра и зла, о вековых мечтах людей и их самых больших страхах. В любой легенде, в каждом из мифов или эпосов ты можешь найти частичку себя. Это и вспыльчивость Ахиллеса, и благородство Робин Гуда, и неукротимость Брюнхильды, и отвага Хуа Мулань.

У каждого персонажа мифов, эпосов и легенд есть свои достоинства и недостатки, и именно поэтому мы их так любим и переживаем за них. Этим героям приходилось сталкиваться с опасностями и делать сложный выбор, они чувствовали радость и боль так же, как и мы. И сегодня все они предстают перед нами как живые, когда мы рассказываем или читаем истории этих знаменитых персонажей.

Хочешь узнать больше о мифологических героях всего мира?
Скорее переворачивай страницу, и они сами расскажут тебе
о своих удивительных приключениях!

Ахиллес

Герой греческой мифологии

Значение имени: боль народа

Легендарный полубог, имевший один небольшой недостаток

Дружище Одиссей! У меня не так много времени. В пророчестве сказано, что мне грозит скорая гибель, вот почему я позвал тебя сюда, в свой шатёр. Мне нужен твой совет, ведь ты — самый сообразительный среди ахейских воинов.

Некоторое время назад мне предложили сделать выбор: долгая жизнь обычного смертного или короткая, но яркая жизнь легендарного героя.

Я решил быть героем, но, возможно, мне стоит пересмотреть своё решение. Быть самым-самым среди всех героев — самым

сильным, самым доблестным и так далее — меня уже как-то не прельщает! Видишь ли, у меня есть один недостаток. Моя мать и друзья постоянно твердят мне, что если кто-то поступает со мной несправедливо, то я слишком уж выхожу из себя. По-моему, они слегка преувеличивают, как ты считаешь? Но поскольку мне суждено быть героем, я уверен, что какой-нибудь поэт — может быть, Гомер или кто-то вроде него — будет кричать о моей вспыльчивости на каждом углу и всячески её преувеличивать. Эти сказочники будут красочно описывать мой якобы великий или даже разрушительный гнев. Да-да, именно разрушительный!

Но ты-то помнишь, как дело было. Целых 9 лет мы с тобой в составе ахейского войска под командованием Агамемнона осаждали город Трои, чтобы вернуть похищенную троянцами Елену, жену Менелая, самую красивую женщину Греции.

«Боги завидуют нам, потому что каждый миг может стать для героя последним».

В Трои я отправился вместе с лучшим другом Патроклом, а за мной последовали 50 моих кораблей. Вам повезло, что я поплыл с вами, ведь я — самый сильный и опытный из всех ахейских воинов! Иначе и быть не могло, ведь, несмотря на то что мой отец Пелей являлся простым смертным, моя мать Фетида — самая настоящая нимфа и морская богиня.





Ахиллес

Как только я родился, мать, удерживая меня за одну лишь пятку, окунула меня в воды подземной реки Стикс, чтобы я стал бессмертным и неуязвимым. Пятка была единственной частью моего тела, которая не касалась воды. Именно поэтому она является моим единственным уязвимым местом.

Когда я был ребёнком, меня отдали на воспитание знаменитому Хирону, мудрейшему из всех кентавров.



**Хочешь стать как Ахиллес?
Всегда защищай своих друзей,
но никогда не позволяй гневу
одержат над тобой верх.**

Детство моё было прекрасным временем, полным приключений, в том числе благодаря моему наставнику.

Когда я был ещё совсем маленьким, мама узнала от провидца Калхаса, что я погибну в бою. Поэтому, чтобы обезопасить меня, она одевала меня, как девочку, и называла Пиррой. Так я отправился жить при дворе царя Ликомеда вместе с его дочерьми. Не самое плохое время было... А потом появился ты, хитрюга Одиссей! Ты искал меня, так как знал, что я — единственный человек, который поможет тебе завоевать Трою. Тебе было прекрасно известно, что я хорош в бою, и поэтому ты нашёл меня. Ты пришёл к Ликомеду, переодевшись торговцем, и показал его дочерям и мне, спрятавшимся среди них, поднос, полный различного оружия и драгоценных украшений.

Само собой, девчонки заинтересовались побрякушками, а моё внимание привлекли ножи и мечи. Этим-то я себя и выдал... Потом ты уговорил меня присоединиться к войску. Таким образом, я пришёл сюда, чтобы сражаться, — прямо как ты хотел. Я верно служил царю Агамемнону, и ты видел, чем он отплатил мне за это!

Он заставил меня отдать ему мою Брисиду, хотя прекрасно знал, как она была дорога мне. Ты бы на моём месте не разозлился? Считаешь, я слишком бурно отреагировал?

После этого я решил всё бросить и оставил тебя на произвол судьбы. Ты умолял меня вернуться, потому что троянцы стали одолевать вас и грозились сжечь ваши корабли. Но я не мог иначе. Я был слишком зол на Агамемнона за то, что он так поступил со мной. И тогда мой друг Патрокл, который тоже ушёл с войны, чтобы последовать за мной, сжалился над тобой и вернулся на поле боя. Он размахивал моим оружием, всячески пытаюсь быть похожим на меня. Патрокл был уверен, что, завидев «могучего Ахиллеса», троянцы испугаются и отступят. Так и вышло! Сбежали все, кроме храбрейшего троянского воина Гектора, сына царя Приама. Именно он сразил моего лучшего друга. Скажи мне, Одиссей, ты бы не рассердился на моём месте? Или тебе кажется, что я воспринял всё слишком близко к сердцу?

Теперь, если я решу продолжить сражаться, мне грозит верная погибель. Какое-нибудь копьё или стрела обязательно угодят мне прямо в пятку. И через много веков все поверят в то, что я не мог совладать со своим гневом, и никто не постоит за мою честь. Так дай же совет, Одиссей! Сражаться мне или вернуться домой? Говори, заклинаю тебя Зевсом! Ладно, пойду пройдуся. Тишина в этом шатре действует на меня угнетающе!





Персей

Герой греческой мифологии

Значение имени: разрушитель

Полубог, боровшийся с самыми страшными чудовищами верхом на крылатом коне Пегасе

Пегас, где ты, мой любимый конь? Как бы я хотел увидеть тебя снова!

Ты прекрасно знаешь, что нет на свете человека, бога или полубога, которому ты был бы дороже, чем мне. Тебе известно, что вся моя жизнь — сплошные сражения, и разные неприятности сыплются на меня, как из мешка.

Несмотря на то что я сын великого Зевса и смертной Данаи, проблемы у меня начались сразу же, как только я родился. Достаточно сказать, что меня, беспомощного младенца, ужасно боялся мой дед Акрисий, царь Аргоса! Видишь ли, оракул предсказал ему, что он погибнет от рук собственного внука. Поэтому,

как только я родился, Акрисий заточил нас с мамой в сундук и бросил в море. На его счастье, я ещё ничего не понимал!

Волны и темнота убаюкали меня, но внезапно раздался громкий шум, и меня ослепил свет. Рыбак по имени Диктис склонился над нами. Вид у него был ошеломлённый, словно мы были курами с ушами или лошадьми с крыльями... Ой, прости, Пегас, я не хотел тебя обидеть! Затем Диктис воскликнул: «Добро пожаловать на остров Серифос!»

«Судьба — непобедимый противник».

Но не думай, что мы наконец оказались в безопасности, Пегас! Этот рыбак привёл нас к царю Полидекту, коварному и недоброму человеку. Да, он дал мне крышу над головой, пищу и образование, но только потому, что хотел уговорить мою мать выйти за него замуж. Она не соглашалась, а я никогда не оставлял её одну. Поэтому, как только я чуть подрос, Полидект решил избавиться от меня. Он сказал: «Принеси мне голову Медузы, одной из трёх горгон! Её взгляд способен обратить в камень всякого, кто посмотрит на неё!»

Ослушаться царя я не имел права, поэтому пустился в путь. Тогда мне было неизвестно, кто такая Медуза и что из себя представляют горгоны! Внезапно передо мной появились великие боги — Афина и Гермес. Они дали мне дельный совет: «Иди к грайям, трём сёстрам, которые стары от рождения. Они всё знают».



